

驻村以责 帮扶以心

市纪委监委驻桑植县官地坪镇梯市村帮扶工作小记

本报通讯员 邱德帅

党建引领固堡垒

抓好基层党建是驻村帮扶工作的主责主业，也是工作基础。市纪委监委驻村帮扶工作队坚持抓党建促脱贫攻坚思路，着力打造一支战斗力强、作风过硬的村党支部班子。一是建设强堡垒，强化组织领导力。首先强化基层堡垒，突出支部书记牵头抓总领头羊作用，以支部书记带班子强队伍，以岗位定责任，7名村支两委干部一条心。二是严肃纪律，提高组织战斗力。市纪委监委驻村工作队与镇村两级干部一起对党员、群众进行讲政治、讲纪律、讲正气的党性党风教育，全年开展纠四风、治陋习、除旧俗、树新风集中宣讲8次，劝阻制止违规赈酒12次，开展环境整治讲评4次，得到了群众的广泛认可和拥护，使支部战斗力大为提升。三是打牢基础，提升组织凝聚力。高标准建设梯市村级组织活动中心、游客服务中心、村小学，大力进行管网铺排等基础设施工程，架设联通网络，彻底改变梯市村基础设施落后面貌。2018年，村党支部书记邹先富被授予湖南省脱贫攻坚先进个人称号，村党支部被评为桑植县脱贫攻坚示范堡垒。

示范带动兴产业

市纪委监委驻村帮扶工作队积极引导梯市村围绕实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕这一目标，叮咛把脉，经过多次党员大会、群众代表会议讨论，制定了梯市村三年发展规划、梯市村旅游发展规划和两叶一蜂产业发展规划：即到2020年通过党员示范、技术指导、大户帮扶带动实

现山顶烟叶规模达到700亩产值350万元，山腰莓茶规模450亩产值270万元，山脚养蜂规模达到250箱产值10万元；同时，吸引返乡创业青年张鹏飞加入党组织，成立中药材种植专业合作社，带头发展莓茶产业120亩，引导76户建档立卡贫困户发展莓茶产业150亩，引导36户非贫困户发展莓茶产业180亩，有机莓茶产业示范园基本完成；党员邹先富、邹先贵发展烤烟各40亩，党员黄自瑞、吴金伟发展莓茶10亩以上，均已成为梯市村致富能手，党员干部示范带动效果显著，党组织的凝聚力进一步加强。据初步核算，2018年度全村人均可支配收入达9000元以上。

突破瓶颈优服务

梯市村地处深山腹地，水源不足、交通落后等问题严重制约产业发展，原有集体经济十分薄弱，市纪委监委驻村工作队探索新发展模式。一是积极发展集体经济。筹资130万元修建的三层游客服务中心大楼已竣工。第一、二层租赁给莓茶加工厂，第三层作客栈使用，租赁收入和客栈营业收入有望给村级集体经济收入年增加4万元；打造村属企业桑植县亿睿达建筑工程有限公司，所有利润纳入村集体经济收入，年创收6万元以上；大力发展莓茶产业。成立了由公司、村集体、农户参股的合作社，党员和建档立卡贫困户参与率达70%。莓茶满园后亩产可达4000—6000元。二是直接铺设专管，将自来水直接送达梯市村村寨，该饮水工程正在埋设管网，目前已铺设管网9千米。三是主动协调争取职能部门支持：郑家湾1.2公里

公路路基加宽并完成硬化通车；村部至邓家界1.5公里道路完成硬化通车；茂古洞组2.7公里组道的硬化工程已竣工并通过县农开办验收；村部至桥湾组窄路加宽项目3.5公里正在进行；梯市至岩路2.5公里公路正在紧张施工；10.68公里的烟基项目正在加快施工；李家坡组环形公路4公里已列入交通部门通畅工程项目，列入2019年实施。

建章立制助脱贫

市纪委监委驻村帮扶工作队始终着力完善服务基层群众的机制。一是完善党支部建设，以支部设置标准化、组织生活正常化、管理服务精细化、工作制度体系化、阵地建设规范化为标准进行五化支部创建，先后出台《梯市村村规民约》、梯市村干部值勤制、梯市村服务群众全程代理制、梯市村卫生公约等制度；二是严格落实三会一课、组织生活会、双述双评、党员民主评议、支部主题党日等党员组织生活制度；三是落实三同制度，实现结对帮扶全覆盖。市纪委监委机关及市委巡察机构支部共57名干部结对帮扶梯市村113户贫困户，人均结对2户以上，定期与结对帮扶对象同生产、同生活、同劳动，有效落实结对帮扶责任；四是积极开展美丽休闲乡村、文明村镇、百岁健康村创建工作，并在2018年度被评为全市文明村镇。

春雨连绵，又是一年好光景。市纪委监委驻村帮扶工作队，正沉下身子扎下根，在脱贫攻坚战场上鼓足干劲再出发。

坚持农业农村优先发展总方针

新华社评论员

2019年中央一号文件《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》日前公开发布。文件开宗明义地指出，今明两年是全面建成小康社会的决胜期，要坚持农业农村优先发展总方针，以实施乡村振兴战略为总抓手，确保顺利完成到2020年承诺的农村改革发展目标任务。

务农重本，国之大纲。解决好三农问题，事关经济社会发展全局，始终是全党工作的重中之重。在经济下行压力加大、外部环境发生深刻变化的复杂形势下，更应充分认识做好三农工作的特殊重要性，坚决贯彻农业农村优先发展总方针，更好发挥三农压舱石作用，为有效应对风险挑战赢得主动，为确保经济持续健康发展和社会大局稳定夯实基础。

坚持农业农村优先发展，要敢于打硬仗、啃硬骨头。要聚力精准施策，咬定既定脱贫目标，落实已有政策部署，到2020年确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困，不折不扣完成脱贫攻坚任务；拓宽农民增收渠道，抓好农村人居环境整治工作，加快补齐农村基础设施和公共服务短板，扎实做好乡村规划建设和社会治理等各项工作。面对硬任务，要有硬作风，集中力量补短板、强弱项，真刀真枪地干起来，确保如期完成、取得实效。

坚持农业农村优先发展，要夯实农业基础，保障重要农产品有效供给。保障粮食安全始终是国计民生的大事，要毫不放松抓好粮食生产，推动藏粮于地、藏粮于技落实落地，确保谷物基本自给、口粮绝对安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。要调整优化农业结构，加快突破农业关键核心技术，不断提高农产品的产量和品质，进一步提升有效供给能力。

改革开放从农村起步，农村改革始终是改革的重要领域和关键环节。坚持农业农村优先发展，就要向改革要动力，围绕巩固、增强、提升、畅通深化农业供给侧结构性改革，不断催生发展活力。新形势下深化农村改革，主线仍然是处理好农民和土地的关系。要巩固和完善农村基本经营制度，保持农村土地承包关系稳定并长久不变，深化农村土地制度改革，深入推进农村集体产权制度改革，让农民吃上定心丸、拓宽致富路；坚持底线思维，坚持农地农用、防止非农化，不得以退出承包地和宅基地作为农民进城落户条件。在改革过程中，尤其应尊重农民意愿和维护农民权益，把选择权交给农民，不搞强迫命令、一阵风、一刀切。

全面加强党对三农工作的领导，是落实农业农村优先发展方针的根本政治保证。党管农村工作是优良传统，也是最大的政治优势。要进一步健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制，强化五级书记抓乡村振兴的责任，把优秀干部充实到三农战线，把精锐力量充实到基层一线，发挥好农民主体作用，汇聚起做好三农工作的强大力量。

新华社北京2月20日电

人勤春早为农忙

文/图 黄岳云

一年之计在于春。慈利县武陵山中药材种植专业合作社负责人李文辉在白芨种植上去年收成如何？今年有什么规划和目标？带着这些疑问，近日，笔者来到他的白芨育苗基地，听他的讲述自己的新年计划。

当笔者走进位于阳和土家族乡的白芨育苗基地时，李文辉夫妻俩和2名工人正在一座大棚里清除杂草，大棚里成年的白芨苗青翠欲绿，新的白芨已经露出尖尖新芽。这些白芨享受的待遇蛮不错的，你看这台增温机，就是专门为这些白芨保温的。说话间，李文辉扭开了增温机的旋钮，整个大棚里的温度很快就暖和了许多。

去年4个基地种植的200多亩白芨，共出售了20多吨鲜果、1000多万株大小种苗，总产值200多万元，除去成本支出后，还赚了60多万元。对于去年的养殖收成，李文辉心里较为满意。

李文辉告诉笔者，他最高兴的是去年合作社的尹桂林、王道华等4名建档立卡贫困社员

通过合作社的产业扶贫，每个人一年的纯收入就有7000多元，尤其是年过40岁的尹桂林，靠种植白芨不仅脱了贫还娶上了媳妇。

结合今年的市场形势，白芨的种植面积将再扩150亩；同时还会优化育苗基地的硬、软件设施建设；还将对300名建档立卡贫困户进行产业扶贫。李文辉告诉笔者，今年他的重头戏是对种植的白芨进行深加工，目前已经与省里的相关科研部门合作，共同研发了用于美容的系列产品。

采访期间，李文辉的电话响个不停，找他咨询白芨种植技术的、咨询市场价格的、要来现场取经的等，李文辉都会耐心详细的给咨询者解释。采访中，笔者还巧遇前来基地参观的金岩土家族乡太平村的90后青年农民，他们都是从媒体上得知了李文辉种植白芨创业的事迹，并从他的基地上购买了几万株白芨苗回家种植，而且种植的白芨到今年年底就可以开挖出售了。



李文辉（右一）正在给参观者介绍白芨的种植技术。



武陵源区不断深化农村人居环境改善。郭立亮 摄

武陵源：突出乡村振兴 加快建设美丽乡村

屈泽清 吴俊

突出乡村振兴，建设美丽乡村。近日，笔者从武陵源区政府办获悉，2019年，武陵源区将因地制宜、梯度发展，围绕旅游加快推进农业农村现代化，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

2019年，武陵源区将重点推进乡村旅游发展，坚持以点带面、办点示范，集中人力、物力、财力，扎实推进两片四点建设，争创省级美丽乡村建设整区推进示范区。以民宿客栈为支撑，引入建设一批特色精品民宿，把中湖、协合两大片区，龙尾巴、野溪铺、张家界村三个点，建设成为民宿客栈集聚区；抓住奇瑞途居等企业开发投入机遇，把双文双星村打造成开门是花园、处处是风景的乡村户外旅游示范点，健全与核心景区相辅相成、相得益彰的旅游综合体系。

在推进乡村旅游发展的过程中，着力深化人居环境改善。实施人居美行动，整合涉农资金7000万元，完善农村基础设施，争取天子山、中湖集镇水源点开工建设，提质升级石家岭、江务峪、卸甲峪、协合4座水厂，切实抓好石河峪等饮用水源保护，全面保障人民群众用水安全；提质改造农村公路15公里、安保设施29公里，点亮

路灯550盏，完成农村危房改造30户。实施环境美行动，积极推行农村厕所革命，完成200户农村厕所改造；着力打造四美庭院，完成80户农村房屋风貌改造、550户美丽庭院建设；全面取缔排污设施不达标的养殖企业。实施生态美行动，加大乡村绿化力度，加强森林资源和生物多样性保护，完善松材线虫防治、森林防火等长效机制，维护生态安全。实施乡风美行动，充分发挥村级文化活动中心、新时代党员群众讲习所等平台作用，开展教育培训，培育一批有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民，促进乡村和谐稳定。

同时，武陵源区将加快农业转型升级，深化三权分置、农村集体产权制度改革，推进经营性资产折股量化，发展壮大村级集体经济。坚持质量兴农、绿色兴农，持续抓好一二三产业融合，支持农旅发公司兜底托管、入股经营本土农业企业，做优做强湘阿妹藜蒿、鱼泉贡米、西兰卡普、天子山辣椒等特色产业，大力推进农业科技园、田园综合体等建设，培育家庭农场、农民合作社等新型经营主体。建好九院十街农产品展示中心，积极推进冷链、电商等综合体系建设，畅通农产品销售渠道。充分发挥科技扶贫专家服务团等作用，推动科技强农。